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Pracovni list ¢ 6 :

Procvi €eni priklad G s FeSenim obvod G stejnosm érného proudu
s jednim nebo n ékolika zdroji.

Metoda smy ékovych proud U :

> & 4

Il. Kirchhoffova zakona a postupujeme nasledovn  é:

- U jednotlivych odpor 0 oznaé€ime smysl p Fedpokladanych
proud U

- zvolime smy ¢€ky tak, aby kazda v étev obvodu byla alespo n
v jedné smy €ce

- zvolime smy €ky smy €kovych proud u pro jednoduchost v
kladném smyslu

- uréime rovnice dle Il.Kirchhoffova zdkona v kazdé smy  ¢&ce,
Ubytky nap éti na odporech se ur €i ze smy ¢ékovych proud U

- vypo éteme smy ¢kové proudy
- vypo éteme proudy skute éné pomoci smy €ékovych proud Q.

- Vyjdou-li skute €éné proudy se zapornym znaménkem, pak
skute €ny proud ma opa €ny smysl nez se p redpokladalo.



Priklad :

Urcete proudy ve viech ¢lenech obvodu. Napéti zdroji jsou U; = 130V,
U,=40V a U, =100V. Odpory rezistori jsou Ry =1Q, R, =5Q,
Ry =2Q,R, =4Q,Rs = 10Q, Ry = 5Q. Schéma zapojeni je na obr. 33.

RésSeni prikladu :




V rezistorech ozna¢ime smysly piedpokladanych proudt I, I,, I5,
I,, 15 a I4. Zvolime smysly smyCkovych proudt I,, I, a I, (obr. 34).
Uréime rovnice pro smycky podle II. Kirchhoffova zakona.




Pro smy¢ku A plati
Ryl, + Rll, — 1) + Rell, — L)) — Uy = 0

pro smycku B
Re(ly — I,) + Rs(Iy, — 1) + Ryl + U, =0

pro smy¢ku C
R3Ic + RS(IC == Ib} =+ R4(Ic —— Ia) + U3 - 0

Po Gpravé ziskame rovnice
(Riy + Ro + Rg)I, — Ryl, — R,.—U; =0
—Rel, + (R, + Rs + Rg)I, — RsI. + U, =0
—RyI, — Rsly + (R3; + R4 + R5)I. + U3 =0

Resenim této soustavy rovnic uréime neznamé smyckové proudy I,, I,
a I.. Skute¢né proudy v jednotlivych rezistorech, jejichZ smysl jsme pted-
pokladali, budou

I = 1, Io=1,— I,
I, = —1I Is=1 - I
I, = =1, I =1, — I
Po dosazeni hodnot odporli a zdroji dostaneme rovnice, pro néz &iselné
plati
10I, — 5I,— 4I,= 130 (1)
—5I, + 201, — 10, = —40 (2)

—4], — 101, + 161, = —100 (3)




ReSeni soustavy rovnic
Rovnici (2) nasobime 2 a seteme s rovnici (1); dostaneme

101, — SI, — 4, = 130
— 101, + 40I, — 20I, = —80

351, — 241, = 50 (4)

Rovnici (2) nasobime 4 a rovnici (3) nasobime —5, rovnice seCteme
a dostaneme

—20I, + 80I, — 40I, = —160
201, + S50I, — 80I, = 500

1301, — 1201, = 340 (5)

Regenim rovnic (4) a (5) obdrzime smyckové proudy I, a I,
351, — 24I.= 50 (4)
1301, — 1201, = 340 (5)

Rovnici (4) nasobime — 5, sefteme s rovnici (5) a dostaneme

—175I, + 1201, = —250
1301, — 1201, = 340

—451, = 90
Ib = _2
Proud
Ib = -'2 A
dosadime-li do rovnice (4) za I, = —2, Ciselng¢ dostaneme
—~70—241,= 50
— 24, = 120
I.= -5
Proud
I,= —5A
Do rovnice (1) dosadime za I, = —2, I, = —5 a dostaneme
101, + 10 + 20 = 130
101, = 100

4 = 10




Proud

L. =104A
Uréime skutecné proudy a jejich smysl:
I,=1,=10A
12 = _Ib = 2A
I3 = _Ic = 5 A

o 1 o b, =10 $- 54, = 15 &

I6=Ia_Ib=(10+2)A:12A

ma smysl, jaky jsme predpokladali;
ma smysl, jaky jsme pfedpokladali;
ma smysl, jaky jsme predpokladali;
ma smysl, jaky jsme predpokladali;
ma opacny smysl, neZ jsme pied-
pokladali;

ma smysl, jaky jsme pfedpokladali.
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